

2025年7月13日 星期日

昭彰“文明密码” 展现“多元一体” —“西夏陵”成功申遗综述



西夏陵1号陵与2号陵。新华社记者 王鹏 摄

贺兰山下，巨冢巍然，俯视着九曲黄河与辽阔的银川平原。它们见证过西夏王朝几世兴衰，也曾在历史风霜中无限沉寂。

11日，法国巴黎。在联合国教科文组织第47届世界遗产大会现场，当落槌声响起，“西夏陵”列入《世界遗产名录》，成为我国第60项世界遗产。

半个世纪的持续考古发掘、60项遗址加固工程、全新遗产价值阐释体系……西夏陵正以崭新姿态，向世界展现中华文明的多元一体与生生不息。

神秘巨冢镌刻文明密码

西夏陵凭何成为世界遗产？联合国教科文组织世界遗产委员会认为，西夏陵作为多元文化交流影响的见证，其空间布局、设计理念和建筑形制承袭了唐宋陵寝制度，又融入佛教信仰与党项习俗，形成了特殊的信仰与丧葬传统，并见证了西夏王朝在公元11至13世纪丝绸之路上的文化与商业交流中的独特地位。

作为西夏时期留存至今规模最大、等级最高、保存完整的考古遗存，西夏陵包括9座帝陵、271座陪葬墓，1处北端建筑遗址和32处防洪工程遗址。气势恢宏的陵寝建筑，连同陵区内出土的7100件精美文物一道，铺陈开一幅鲜活生动的西夏文明画卷。

栩栩如生的鎏金铜牛、莹润光亮的绿釉鸱吻，展现了西夏与中原文明一脉相承的高超手工业技术；大量西夏文和汉文残碑，让人一窥西夏文字的复杂神秘与宋夏文化交流之深；石刻经幢、迦陵频伽、绿釉摩羯等建筑构件，反映了西夏人的佛教信仰；钱币、丝绸、珠饰等随葬品，则见证了西夏在丝绸之路上的影响……

公元1038年，党项首领元昊建立西夏王朝，与宋、辽、金等政权并存于中华大地近200年。其境内除党项族外，还包括汉、吐蕃、回鹘、羌等民族。

公元1227年，西夏被蒙古军队攻灭，王朝从此逐渐销声匿迹。西夏陵在风雨中沉寂700余年，直到1972年才进入考古学界视野。

“星罗棋布的陵寝遗址在银川平原与黄河臂弯间铺展，大大小小的墓冢和各种建筑遗迹蔚为壮观，展现出背靠贺兰山、面对银川平原和黄河的非凡气势。”时隔50年，西夏学学者史金波依然对初见西夏陵的感受记忆犹新。

在他看来，西夏陵浓缩了西夏文化、艺术、宗教等多方面信息，多维度、立体展现了中华文明多元与融合的壮丽篇章。

从选址看，西夏陵符合中原王朝帝



西夏陵博物馆展出的迦陵频伽。新华社记者 杨植森 摄

陵背面水的传统。在陵寝布局上，西夏帝陵保存了传统帝陵中陵门、献殿、神道、石像生等构成要素，以及神道一陵城的轴线对称布局特征，但创造性地以类似辽塔的密檐式夯土实心高塔作为陵台，墓道封土则呈突出鱼脊状。在陵城中轴线外，献殿、墓道封土、墓室、陵塔构成北偏西的另一条轴线，体现了党项族的原始信仰。

“这些特点丰富了古代皇室丧葬文化及其内容，使西夏陵成为中国古代陵园中具有民族特点的独特景观。”史金波说。

不同民族、不同生业、不同文化，在交流碰撞中迸发创新火花，最终共同形成开放包容的中华文明。“这正是中华民族生生不息的内在机理，西夏陵是个典型例证，因此在整个亚洲乃至世界文明史上都具有不可取代的重要地位。”中国建筑设计研究院建筑历史研究所所长、“西夏陵”申遗咨询团队负责人陈同滨说。

科学保护赢得世界认可

世界遗产委员会高度赞赏中国政府在西夏陵文化遗产保护管理方面付出的巨大努力和取得的突出成绩，认为西夏陵文物保护法律体系、保护管理体制和技术、遗址保护实践与科研，为保护该遗产的完整性和真实性提供了有力保障。

俄罗斯科学院东方文献研究所是世界上收藏西夏文献最多的机构，自20世纪80年代起就与我国研究机构开展合作。文献研究所所长波波娃21年来多次探访西夏陵，“在西夏陵，我感受到中国在保护文化遗产方面巨大的进步，让人

由衷钦佩。”

国际盛赞背后，既有西夏陵夯筑技艺和防洪工程设计高超之功，亦离不开当代科学系统的保护举措。

自1988年西夏陵成为全国重点文物保护单位以来，在国家文物局指导下，《西夏陵区文物保护管理办法》《银川市西夏陵保护条例》等保护法规陆续出台，银川西夏陵区管理处成立，为保护遗产的真实性和完整性提供了法规、制度和管理保障。

遗址本体保护是西夏陵文物保护工作重中之重。自2000年起，银川市便与敦煌研究院等机构合作，对西夏陵开展文物本体保护加固工程。针对较为严重的遗址墙体根部掏蚀以及墙体裂隙、裂缝等问题，敦煌研究院因地制宜研发了锚杆锚固、表面保护和综合处理等技术。

“我们已对西夏陵实施了60项遗址加固工程，基本消除了帝陵及主要陪葬墓失稳隐患和表面侵蚀问题。”敦煌研究院研究员杨善龙说，相关技术研究还在长城、元上都等遗产保护项目中推广应用，对全球干旱地区遗址保护项目都有积极借鉴意义。

周边环境整治也是遗址保护的重要内容。一直参与申遗工作的银川西夏陵区管理处原副主任王昌丰介绍说，他们先后拆除了遗址区内约10万平方米建筑和一些现代设施，文物生存环境得到有效改善。

如今，西夏陵保护工作已进入预防性保护阶段。全新的监测中心全面覆盖遗产本体、自然环境、日常管理、游客动态等监测内容，确保遗产“变化可监测、

风险可识别、险情可预防、保护可持续”。

多方携手让历史走向未来

历尽千载风霜，一朝名动天下。

“西夏陵”列入《世界遗产名录》，彰显的不仅是国际社会对我国独特陵墓群的认可，更是对西夏多民族交流融合历史的肯定。

“西夏陵的陵寝制度融合了中原汉文化、佛教文化及党项民族的独特传统，展现了中华文明多元一体格局的形成过程。”法国西夏学学者罗曼说，这种多民族文化交融的特性，使西夏陵成为研究中国古代民族关系、建筑艺术及丧葬文化的重要实物证据，其申遗成功将丰富全球文化遗产的多样性。

申遗成功并非终点，而是新的起点。如今，从中央到地方，从政府到民间，从学者到旅游从业者，加强遗产保护、研究与展示，让西夏陵成为“展现中华文明突出特性的生动窗口”已成为共识。

——以保护为根基，守护遗址的真实性与完整性。银川西夏陵区管理处文物保护科科长任秀芬说，未来将在常态化监测、日常保养维护的基础上，对全部陪葬墓及防洪工程遗址采取加固保护措施。

——以考古研究为抓手，持续挖掘提炼西夏陵价值内涵。与敦煌学一样，西夏学高度国际化，百余年来，一代代国内外学者在识读西夏文字、促进流失海外的西夏文献数字化“回归”、勾勒西夏文明等方面开展合作，成果颇丰。

最近，宁夏大学民族与历史学院院长杜建荣一边忙于400余万字巨著《西夏通志》的出版收尾工作，一边筹备两年一届的西夏学国际学术论坛。这次，他们把西夏陵遗产文化价值设为主要议题，推动形成国际国内学术共识。

同时，银川西夏陵区管理处也计划开展防洪工程遗址等考古工作，并做好已有考古成果梳理，为学术研究提供更多物质实证。

——以共享为目标，让世界看见中华文明的多元魅力。自1986年向中外游客开放以来，西夏陵一直是西北最受欢迎的文化旅游目的地之一。构建全新的遗产价值阐释体系，开发西夏文活字印刷、文物修复等研学项目，引入XR体验项目实现“地宫探秘”……西夏陵充分考虑各年龄段群体需求，激发其探索兴趣，让宝贵的文化遗产得以更广泛传播。

史书终会泛黄，文明生生不息。正如史金波所说，连接古今的西夏陵，正以历史深处的中华文明印记，映照出中华文明的辉煌与传承。

(新华社银川7月12日电)

财政部下达农业生产防灾救灾资金1.97亿元

新华社北京7月12日电 (记者 刘开雄 申铖)记者12日从财政部获悉，近日，财政部会同农业农村部下达中央财政农业生产防灾救灾资金1.97亿元，支持湖北、湖南、广东、广西、重庆、贵州、云南等7省(自治区、直辖市)受灾地区积极应

对洪涝、台风等灾害影响，开展农业生产救灾相关工作。

该资金重点对农作物改种补种、灾损农业设施修复、农田疏渠排涝等救灾措施给予适当补助，减少农业生产损失，助力夯实秋粮丰收基础。

人力资源社会保障部启动 创业资源对接服务季活动

新华社北京7月12日电 (记者 姜琳)人力资源社会保障部12日发布通知，启动“源来好创业”资源对接服务季活动，于7月起至9月在全国重点面向高校毕业生等青年创业者、返乡入乡人员及有资源对接需求的创业项目，通过搭建平台、拓展渠道，集聚资源，激发创业活力，促进高质量创业。

据介绍，活动将围绕创业者在信息、场地、政策、资金、能力提升、经营管理、人才支持等方面的实际需求，重点提供以下资源对接和服务：

整合提供创业信息对接。重点发布“四清单两名录”，即场地信息清单、政策信息清单、融资信息清单、培训信息清单、创业导师名录和人力资源服务机构名录，方便创业者根据自身需求选择对接。

广泛开展创业融资对接。组织“政企银担”交流系列活动，扩大投融资对接服务渠道，积极向金融和投资机构推介有前景、带动就业多的创业项目，探索完善“创业担保贷款+组合贷款服务”，提升贷款融资便利度。

此外，活动还将延伸实施创业培训对接、分类促进创业导师对接、密集举办人力资源对接、返乡入乡创业项目提供支撑和招才引智服务。

(上接第一版)

“自从亲子乐园蟹宝王国开业后，每天游客络绎不绝。”百车河温泉度假酒店副经理王梅告诉记者，今年6月底，百车河温泉度假酒店二期、亲子乐园蟹宝王国以及水云民宿三大项目联合开业，凉快不再是唯一卖点，避暑游从“短暂停留”变成“深度体验”。黔东南州镇远高过河漂流曾以

“西天取经”式的刺激体验圈粉无数，今年更添“低空新玩法”。6月28日起，该景区开通直升机摆渡专线，较传统车程节省一个半小时。目前，该项目日均接待量超200人次，接下来将会联动景区推出优惠套餐。”贵州宸煜通用航空有限公司负责人梁勇介绍，除摆渡功能，游客还可以选择乘坐直升机到西江千户苗寨等地观光。

(上接第一版)

2024年2月，“村歌”活动正式在肇兴侗寨进行常态化开展，目前已举办35期，吸引了黔湘桂三省区约350支村歌队伍、1万余人参与，线上浏览量突破300万人次。

从土地到灵魂的艺术光合作用“贵州，为我打开了音乐想象的大门。”知名作曲家、指挥家谭盾说：“尤其是多声部的侗族大歌，彻底打破了我曾经对民族音乐的刻板印象。”

在无数场合，贵州籍知名歌唱家龚琳娜也曾多次表达自己对家乡的喜爱。她说，《梦回号子》这首灵感来源于“侗族人赶牛”的生活场景，歌曲《自由鸟》融合了苗族飞歌“甩腔”与摇滚，打破传统声乐分类。

最前卫的艺术突破，往往源于最深处的文化基因，当龚琳娜的“神曲”震撼乐坛时，其内核或许是贵州黔东南山谷里那一嗓飞歌。

侗族大歌以其独特的原生性、多元性和情感穿透力，成为无数艺术家取之不尽的灵感宝藏。这片土地上的歌声既是艺术创作的活水源头，也是文化认同的精神基因。

记者手记

抵达肇兴侗寨时已近黄昏，寨门前聚集着上千人，歌台是原木搭成，背景是连绵的梯田，座位旁78岁的老歌师并不识字，用手机录下每支参赛队演唱，待结束后好反复听辨指导。

今年“村歌”大赛海选曲目，题材多样内容丰富。以人们对侗族大歌的认知、理解、文化需求，将蕴含审美意趣和生活真谛的歌词编入歌中，让人深思。

正是这种深深植根于乡土和群众生活的“村歌”特质，吸引了世界关注的目光，成为“民族的就是世界的”生动注脚。当更多乡村唱响自己的“声音”，乡村振兴便有了抵达人心的旋律。

一版责编：高发强 肖勇
二版责编：赵昆
三版责编：陈朝晖

版式设计：唐婵
版式设计：胡婵
版式设计：胡婵

公益广告

防范溺水 珍爱生命



1. 不私自下水游泳
2. 不擅自与他人结伴游泳
3. 不到不熟悉的水域游泳
4. 儿童不在无家长或教师带领的情况下游泳
5. 不到无安全设施、无救援人员的水域游泳
6. 不要贸然下水施救，应第一时间报警求助



贵州日报报刊社 贵州日报当代融媒体集团